

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Fiestas de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Las anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, sábado 31 de Marzo de 1923

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

:: No se devuelven los originales ::

Año LI.

Núm. 14.978

LA REFORMA CONSTITUCIONAL

Unos u otros tendrán que hacer el ridículo

Aunque puede suceder que por no hacerlo produzcan una situación gravísima

Uno de los órganos ministeriales dice, poniéndose la venda antes de recibir el golpe, que la reforma constitucional mantenida por los reformistas se la dará el Gobierno al país; pero que por ahora no figurará en el programa del Gobierno, porque tampoco la hizo suya, más que en esencia de azahar, la concentración.

¡Eh, vamos por partes, señores del Gobierno, que todos tenemos memoria y no valen trucos!

En el banquete del Palace la concentración aceptó la reforma constitucional propuesta por don Melquiades, y éste, antes de ser llamados al Poder los concentrados, repitió que si eso no formaba parte del programa de gobierno, el reformismo no colaboraría.

El conde de Romanones que sabe un rato largo de estas cosas, y que se dió cuenta del dislate, pronunció un discurso, poniendo reparos clarísimos a la reforma.

Durante unos días se esperó con expectación enorme lo que dijeran los concentrados en Zaragoza. Y allí repitió el señor García Prieto claramente, rotundamente, que mantenían el compromiso de la reforma constitucional.

Aquellos dos actos se interpretaron en el sentido de que Romanones no se sumaría a la concentración. Pero llegó la hora de constituir el Gobierno y se completó, por circunstancias especiales, la concentración. Más los criterios no han sido rectificadas.

De modo que aquí se va a quedar alguien en ridículo, y nos da el corazón que han de ser los reformistas.

Aunque bien pudiera ocurrir que se quedaran todos, porque la segunda parte es gorda. Según el marqués de Alhucemas, primero se publicará el decreto de disolución, y después la declaración ministerial. ¡Atiza! De manera que

primero van a obtener de la Corona el decreto, y más tarde dirán qué carácter han de tener las Cortes que sean convocadas. No hay derecho a jugar de ese modo con cosas tan serias. Pero estos señores, ¿por quién han tomado al Poder moderador?

Figurémonos que después del decreto de disolución en el programa ministerial se incluye la reforma constitucional. Las Cortes tendrán que ser constituyentes. ¿Es que a un Gobierno de este calibre y con tan escasas garantías se le puede entregar un arma tan peligrosa en los actuales momentos? Y si en esas condiciones no se les pudiese dar el decreto de convocatoria, ¿qué sucedería? ¿Qué situación se le crearía al Rey, al país y a los sucesores del Gobierno?

Supongamos que en la declaración se consigna que la reforma constitucional, como apuntan los periódicos ministeriales, es un compromiso que se cumplirá más adelante. ¿Cuándo y cómo?

Porque después de elegidas las Cortes sin carácter constituyente no podrá hacerse eso. Sería un verdadero golpe de Estado—medida grave y violenta del Poder legislativo y del ejecutivo contra el moderador, usurpándole sus atribuciones—y un atraco al país, que no había dado sus votos para eso.

En una cuestión de esta índole no tienen nada que hacer las habilidades. Es necesario producirse con toda lealtad, con toda sinceridad, honrada y patrióticamente.

La conducta ambigua que el Gobierno ha adoptado en este asunto, si la mantuviera, no sería leal ni para el Rey ni para el pueblo.

Ante la opinión del país la denunciaremos, con el deseo de evitar gravísimas consecuencias, que a los monárquicos, más que a nadie, nos toca prevenir.

(De «La Acción»)

El Comandante del «Emden»

Ha muerto el capitán de navío, von Müller, que mandó el crucero ligero alemán «Emden» desde 1912 hasta su destrucción.

El buque, botado al agua el 26 de mayo de 1908, en Dantzig, desplazaba 3.650 toneladas, andaba 25 millas y estaba armado de diez cañones de 10 centímetros y dos tubos lanzatorpedos.

En la primavera de 1909 fué enviado a formar parte de la escuadra del Pacífico, cuya base era Tsing-Tao. En agosto de 1913 protegiendo los intereses de unos colonos alemanes, en el Vang-Tse-Kiang, recibió su bautismo de fuego.

Numerosos vapores fueron apresados y hundidos por el famoso crucero, que en los tres meses escasos que vivió, perseguido por un creciente número de cruceros japoneses, ingleses, franceses y rusos, fué la pesadilla de sus contrarios.

Cuando el Almirantazgo anunciaba como segura una ruta, era cosa sabida que en ella aparecía el «Emden». Pero los dos hechos que quedarán como los casos de audacia más extrema serán siempre el bombardeo de Madrás y el ataque a Pulo-Penang.

En la noche del 22 de septiembre el crucero apareció ante Madrás, buscó con sus proyectores un objetivo para sus disparos e incendió con ellos los depósitos de petróleo de una Compañía inglesa, averiando también al vapor «Chuppra»; luego se alejó, y veinticuatro horas después apresaba dos vapores a gran distancia de Madrás.

El 20 de octubre, al amanecer, el «Emden» que ha puesto una chimenea simulada a continuación de las tres suyas, entra en el puerto de Penang, capital de la isla inglesa de Pulo-Penang. En el fondeadero que se utiliza temporalmente como base naval aliada, están varios buques mercantes, el crucero ruso «Jemtchug» y más adentro, algunos cañoneros franceses y rusos. El «Emden» pasa por ser el

segundo comandante y sus 40 hombres cogieron una goleta vieja y podrida, y después de cortar el cable y destruir los aparatos, salieron a la mar, y tras mil trabajos y privaciones, lograron llegar a Alemania y yendo a pie, en camello, en «auto»...

Se ha comparado a von Müller con varios corsarios de los tiempos pasados, y especialmente con Srucof, por la coincidencia de ser en el Océano Indico donde ambos operaron; es evidente que, si bien el célebre corsario francés pudo maniobrar libremente durante seis años, de 1795 a 1801, en los tiempos de la Marina vélica, con la dificultad de comunicaciones, su existencia permanecía ignorada; en estos tiempos de la telegrafía sin hilos, a las seis horas de una hazaña del «Emden», el mundo entero conocía su situación exacta; el crucero alemán carecía de puntos de apoyo, y su carbón, víveres y cuanto necesitaba para la navegación de sus presas lo había de sacar.

Von Müller llevó su hidalguía a tal extremo, que sus propios ene-

segundo comandante y sus 40 hombres cogieron una goleta vieja y podrida, y después de cortar el cable y destruir los aparatos, salieron a la mar, y tras mil trabajos y privaciones, lograron llegar a Alemania y yendo a pie, en camello, en «auto»...

Se ha comparado a von Müller con varios corsarios de los tiempos pasados, y especialmente con Srucof, por la coincidencia de ser en el Océano Indico donde ambos operaron; es evidente que, si bien el célebre corsario francés pudo maniobrar libremente durante seis años, de 1795 a 1801, en los tiempos de la Marina vélica, con la dificultad de comunicaciones, su existencia permanecía ignorada; en estos tiempos de la telegrafía sin hilos, a las seis horas de una hazaña del «Emden», el mundo entero conocía su situación exacta; el crucero alemán carecía de puntos de apoyo, y su carbón, víveres y cuanto necesitaba para la navegación de sus presas lo había de sacar.

Von Müller llevó su hidalguía a tal extremo, que sus propios ene-

migos lo ensalzaron; al llegar a Inglaterra, prisionero, fué recibido con verdadera simpatía, y un escritor, Mr. Bennet Cópplstone, llegó a decir «que era digno de servir bajo el pabellón de la Real Marina británica». La Prensa inglesa, unánimemente, reconoció que se había batido en «gentleman». Su tripulación lo quería y respetaba. Sus oficiales eran los mejores de la escuadra del Pacífico, que, a su vez, era la más solicitada por los jóvenes oficiales alemanes; eran más de veinte oficiales los que tenía a bordo del «Emden» en el momento de su destrucción, entre ellos un sobrino del Emperador Francisco José de Hohenzollern. Al empezar su crucero el «Emden» tenía a su bordo 31 oficiales y 332 hombres.

Tal es, a grandes rasgos, la vida guerrera de ese hombre, modo de caballeros, que acaba de morir. Y en sus últimas horas habrá visto, con la tristeza del patriota verdadero, como él lo era, que sus sacrificios y sus desvelos no tuvieron el fruto que de ellos esperaba.

JUAN DE LA COSA

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

A INFORME

Sesión ordinaria de 27 de marzo de 1923

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los concejales señores Bosch, Tudurí, Sancho, Sintés, Olives, Pons Mesquida, Bagur, Frech.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas. Aprobar el concurso que para el suministro de víveres a la Beneficencia durante el próximo trimestre se ha celebrado hoy.

Demoler un algarbe existente en el nuevo ensanche del Cementerio Católico de esta ciudad.

De la Comisión de Hacienda, cuentas.

De la Comisión de Fomento:

Moción del señor Sintés para terminar las obras de construcción de la nueva fuente y depósito de aguas de la calle del Campamento.

Escrito del Doctor A. Canetti pidiendo el apoyo del Ayuntamiento para efectuar propaganda a fin de que se establezcan en Menorca sanatorios, casas de salud y colegios especializados en la cura helioterápica para pretuberculosis, anemia, neurastenia, enfermedades del tubo digestivo y órganos de secreción.

Escrito de don Juan Coll Canet participando haber adquirido el carro que se utiliza para el transporte de carnes del Matadero.

El programa electoral del Gobierno

La manera de pensar de los hombres públicos con respecto a los problemas generales de una nación, es cosa que generalmente conocen todos sus ciudadanos. Cuando esos hombres públicos llegan a gobernar, en buena lógica, es de creer que han sido llamados a hacerlo por que las soluciones que presentan a los problemas planteados por aquél entonces las reclama una buena parte del país. Y en la aplicación adecuada a un problema de interés público, de las doctrinas que sustentan, buscan su resolución, que es al fin y al cabo lo que constituye el arte de gobernar.

Hay, pues, en los hombres de gobierno doctrinas genéricas que forman su orientación y por ellas sabemos su pensamiento ante cuestiones de índole abstracta, como por ejemplo, la social. Estas doctrinas generales guían la apreciación de un hombre de Estado para cada caso particular de gobierno y al resolverlo lo hace con un criterio específico secuela del anterior.

Un estadista es muy natural y lógico que cuando aspire a llegar al Poder haga propaganda de sus teorías, según las cuales puedan atender con acierto las cuestiones del momento, pero a nadie se le puede ocurrir lanzar un programa a los cuatro meses de ocupar el

Poder que es como decir «hasta ahora no he hecho nada porque no tenía opinión formada, pero ahora vereis lo que voy a hacer».

Claro es que todos sabemos que el relumbrón de un programa lanzado a estas alturas va dirigido a los cándidos y a los incautos del cuerpo electoral por si tienen a bien el proteger a los secuaces del Gobierno, que por otro lado, nos tiene demostrado que cuando se echa a nadar, no suele dejarse la ropa en la orilla. Con programa y todo, procuró primero alcaldes de Real Orden, Ayuntamientos adictos y, si podía ser, candidatos en buena posición...

Pocos serán los engañados. Lo que no han hecho desde el Gobierno hasta ahora no lo harán después y la vagancia no la remedia un programa.

En su propio interés

ADQUIERA V. UN DIAFRAGMA PATHÉ QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUIJAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZAFIRO

JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA Y POTENTE LA EMISIÓN

PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS

Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

quien se puede temer todo, por mozo y despierdo, y su madre, de quien todo puede temerse por su femenina curiosidad, espoleada por el defecto de su sordera. Seguro ya, y con la caza en el cepe, obsequia a su hermano confiado; sin respeto a nada, comparte con él el modesto condumio, sin reparar, sacrilego, que ha vencido ya la media noche, y que habría de consumir horas después, en el altar... Hace entrega del misterioso depósito que él mismo debía haber conducido a su destino sin recurrir a tercera persona; pero lo hace así, porque así conviene a sus planes nefandos: exige a la cándida futura víctima, el recibo que habrá en su día de ponerlo al amparo de toda justísima sospecha; con pretextos fútiles, toma la escopeta amiga y cómplice, «que le obedece ciega y precisa», según él mismo ha declarado, sale a despedir al viajero; acompaña lo por la vereda del Lobo, atajo excusado del bosque; despídese del hermano, y cuando éste confiado y seguro, se aleja con el preciado depósito, tórnase alevoso contra él, lo encañona sereno, certero dispara, y a traición lo asesina, en despoblado, de noche, causándole la muerte con las dos balas que dormían en los cañones de su escopeta.

¿Qué falta para lograr la completa consecución de sus ambiciones? Apoderarse de la cajita de hierro que la víctima lleva oculta entre sus ropas, cubierta, precisamente, con el pasamontañas del propio asesino, prestado, no por amor, sino por cálculo sagaz, para que nadie—la casualidad se enseñorea del mundo y se ríe de los pro-

yectos de los hombres!—pudiera descubrir la preciosa carga... Y ya está todo... ¿Falta algo? Sí, falta algo... y aquí entra la Providencia para evitar que este algo que falta, se complete: falta borrar las huellas del delito, cosa fácil, en verdad; rescatar la escopeta abandonada en tierra, mientras las manos convulsas, registran el cadáver y lo despojan del depósito y de la cartera con «los papeles en regla» que no han parecido por parte alguna; falta arrancar al muerto el ya innecesario disfraz, que si antes era cautelosa, después puede ser alarma... y a esto se lanza el asesino, y esto lo evita el cielo, valiéndose de la persona humilde del Chis de Naveda, empujado por aquel sendero oculto, por la necesidad de amparar en sus tribulaciones a una convecina enferma. La presencia de este testigo inesperado trunca los planes del fratricida; azorado, inconsciente, huye a su guarida; oculta en lugar seguro, no sólo el recibo, como ha querido hacernos creer, sino el objeto de él; abre las puertas cerradas para que no llame la atención su clausura, y al dirigirse a su dormitorio, lo asalta el primer terror: la escopeta hablará tan claro como el más lenguaraz testigo; y hablará contra él: recuperarla es cuestión de vida o muerte... Y entonces, enloquecido, parte de nuevo en su busca, y provisto de su linterna, explora la vereda toda, recorre el lugar del crimen sin imponerle la presencia del infeliz hermano asesinado... ¡No está el arma allí; no da con ella; pues no recuerda su ofuscada mente que no fué abandonada allí don-

SALÓN VICTORIA

Sábado 31 Marzo de 1923

A las seis *Vermouth de Moda con sexteto y jazz-band*
Otra sesión a las nueve

Estreno del 12 y último episodio de la grandiosa serie de gran éxito

LA HUERFANITA

DEBUT - SORPRELENTE Y ORIGINAL DEBUT

de la meritísima y sensacional atracción ecuestre nueva en España

MR. RAMBEAU

con su importantísima colección de inteligentes

CABALLOS, PERROS Y MONOS AMAESTRADOS

los cuales ejecutan con asombrosa precisión y ante el aplauso unánime de todo el público innumerable trabajos de gran mérito presentados con lujosos aparatos

UNA NOTABLE CACIONISTA - UNA ELEGANTE BAILARINA

Nadie dejará de admirar los CABALLOS más sabios y pequeños del mundo DOMINGO, a las mismas horas, el mismo espectáculo.

Próxima semana. - Estreno de la grandiosa serie alemana **EL REY DE LA PLATA** y de la serie cumbre de la cinematografía francesa **LA HIJA DE LA AIUSTICIA** (L' AIGLONNE).

CRÓNICA

La Batería repatriada

El dignísimo Gobernador Militar de esta Isla, excelentísimo señor don Enrique Martín Alcoba, tiene la amabilidad de remitirnos copia de un telegrama recibido y que a continuación publicamos, referente al regreso de la Batería de esta Comandancia destacada en Ceuta, a cuya copia acompaña atento B. L. M., que agradecemos, correspondiendo con sincero afecto a la salutación que nos dirige.

Dice así el telegrama: Telegrama del Excmo. señor Comandante General de Ceuta al Excmo. señor General Gobernador Militar de Menorca depositado el 28 Marzo 1923.

«Hoy digo Ministro Guerra. - Consecuente R. O. 24 actual Baterías expedicionarias Baleares saldrán este puerto día 31 en correo Valencia. Me permito exponer consideración V. E. estimo conveniente Batería Mallorca continúe viaje hasta Valencia embarcar mismo

día llegada para Palma pues de quedar en Alicante conforme R. O. mencionada no enlazaría vapor correo según se me informa. - Comunicaré resolución V. E.» De este telegrama se desprende que hoy habrá embarcado o embarcarán las Baterías de Mallorca y Menorca. Si ambas llegan a Valencia para enlazar con el vapor correo a Palma, como es de esperar, la Batería de Menorca llegará a esta ciudad el próximo sábado en el vapor procedente de la capital de la provincia.

Sabemos que a los artilleros que retornan se les preparan varios agasajos, entre ellos un desayuno costado por nuestro Excmo. Ayuntamiento.

EL BIEN PÚBLICO se adherirá a la alegría general que ha producido el regreso de nuestros artilleros, publicando en su honor, una hoja extraordinaria que se repartirá gratis y profusamente a la hora de llegada del buque.

Procuraremos informarnos con exactitud del día y hora de llegada de las tropas repatriadas y lo anunciaremos con toda la anticipación que nos sea posible, con el fin de que las familias de los artilleros que residen en los pueblos del interior y nuestros lectores puedan prepararse para recibir con alegría a sus deudos y amigos.

Las fiestas de Semana Santa

La lluvia persistente, tenaz y copiosa que cayó sobre esta ciudad el día del Jueves Santo restó gran animación a nuestras calles, si

bien a pesar de lo desapacible del tiempo, vieron muy concurridos los templos, siendo numerosas las personas que visitaron los Sagrarios.

Los solemnes oficios del día celebrados en las distintas parroquias fueron presenciados por gran número de fieles, muy particularmente los celebrados en la parroquia matriz de Santa María.

El sermón de las «siete palabras» en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y la procesión del Santo Entierro por el interior de la parroquia de San Francisco de Asís, se vieron ayer tarde concurridísimos.

Anoche salió de Santa María la solemne procesión del Santo Entierro que recorrió las calles anunciadas, siendo su paso presenciado por un gentío inmenso.

Esta mañana a las diez han tocado a Gloria las campanas de las parroquias y su sonar alegre ha sido seguido por las salvas hechas por la batería de la Fortaleza de Isabel II y otras muestras de júbilo.

Desde esta mañana han comenzado las Rdas. Comunidades de estas parroquias la bendición de las viviendas y casas particulares, ceremonia anunciada por los acólitos con el clásico *enseneu que ja venen*.

Durante las pasadas fiestas no se ha tenido que lamentar ningún incidente desagradable.

De viaje

En el vapor «Rey Jaime II» llegaron ayer a esta, el comandante de Artillería don Carlos de Corral y señora, el capitán de Infantería don Gervasio Hernández y señora y el capitán de Artillería don Lucas del Corral.

Esta mañana entre los pasajeros llegados a bordo del vapor «Bellver», procedente de Palma, hemos visto al teniente coronel de Estado Mayor don José Rodríguez, el comandante de Ingenieros D. Víctor San Martín, al capitán de Artillería don Gabriel Seguí y al teniente de Carabineros don Patricio Ramos y señora.

También ha regresado en dicho vapor el equipo del Regimiento de Infantería Mahón n.º 63, que al mando del capitán don Federico Añezes, se trasladó a Palma para tomar parte en el Concurso Regional de Gimnasia y foot-ball celebrado en aquella capital.

CINE. ESPAÑA

Jueves próximo:

La monumental película

INTOLERANCIA

Lo más grandioso en cinematografía

ÉXITO - ÉXITO - ÉXITO.

El vapor «Rey Jaime I» en peligro

Ayer circularon en esta ciudad rumores de que el vapor «Rey Jaime I» de la Isla Marítima había embarrancado en las costas de Italia al dirigirse a Roma conduciendo una expedición de peregrinos españoles.

Para informarnos cumplidamente, visitamos al capitán del vapor «Rey Jaime II» surto en este puerto, don Francisco Marsal, quien amablemente nos recibió, facilitándonos una referencia de lo ocurrido.

En la noche del lunes al martes de esta semana, a la una de la madrugada, y a causa de la espesa niebla que reinaba, el vapor «Rey Jaime I» que se dirigía a Civitavecchia con la peregrinación a Roma, embarrancó en el banco Melosia, a unas cuatro millas del puerto de Liorna.

El embarrancamiento parece que fué suave a causa de que el vapor navegaba con todas las precauciones dadas la espesa niebla y muchos de los pasajeros que dormían en sus camarotes, no se dieron cuenta del accidente.

Al amanecer y habiendo acudido al lugar del embarrancamiento, los remolcadores llamados radiotelegráficamente, recogieron a los pasajeros trasportándolos a Liorna donde llegaron felizmente.

La tripulación del buque tampoco sufrió novedad por fortuna.

Tan pronto como la Dirección de la Trasméditerránea tuvo noticia del suceso, dió orden telegráfica al vapor «Jorge Juan» que se hallaba en Marsella de salir en auxilio del vapor «Rey Jaime I».

Anteayer, jueves, al mediodía la Dirección de la Trasméditerránea recibió un radio del capitán del vapor «Rey Jaime I» don Jaime Estarellas notificándole que el buque había sido desembarancado y que había fondeado en el puerto de Liorna donde entrará en dique para reparación de sus fondos.

Nos congratulamos de que el accidente no haya tenido mayores consecuencias y agradecemos al capitán del «Rey Jaime II» la amable referencia que nos facilitó del suceso, estimando su cortesía para con nosotros.

Cruz del Mérito Militar

Ha sido agraciado por S. M. el Rey, a propuesta del Excmo. señor Capitán General del Distrito, con la Gran Cruz blanca del Mérito Militar, nuestro distinguido amigo el Excmo. señor don Bernardo de Olives, Conde de Torre Saura.

Se premia con tan honrosa recompensa sus constantes y desinteresados servicios al Ejército y las facilidades dadas para la instrucción del mismo, facilitando gratuitamente sus propiedades de la Albufera y aun donando parte de esta finca para satisfacer necesidades militares.

Felicitemos sinceramente al agraciado por tan merecida distinción.

Regina coeli. Ictare, alleluia

Hoy, a las seis y media de la tarde, se inaugura en nuestra ciudad un acto religioso, de oportunidad.

Con acompañamiento de orquesta, se cantará en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, la Salve de todos los sábados del año; predicará el P. Capuchino, Fray Gabriel de Tarragona, se cantará con solemnidad la *Regina* (nueva partitura) y el Himno triunfal a la Virgen del Carmen.

Lógico parece que los católicos feliciten el Sábado de Gloria a la Santísima Virgen, por la Resurrección gloriosa de su Divino Hijo.

Seguramente que el acto se verá muy concurrido.

Música clásica

Recordamos a nuestros lectores que mañana y en el paseo de Isabel II dará la brillante Música del Regimiento Mahón número 63, que con tanta inteligencia y acierto dirige el Músico Mayor don Federico Delgado Rey, un concierto de música clásica, interpretándose bellas composiciones de los grandes maestros Saint Saëns, Beethoven y Wagner, conforme anunciamos en nuestro número del miércoles último.

Visita

Hemos recibido la visita del Director de «Baleares Deportiva» y del Presidente del equipo «Regional» que han pasado a esta ciudad con motivo de los partidos de balompié concertados entre los equipos de Villa-Carlos y Ciudadela a cuya última población se trasladarán el lunes próximo.

Los interesantes partidos de football entre el «Regional» y el «Español» del Centro Sportivo de Villa-Carlos, se jugarán hoy y mañana en la Explanada de la vecina villa y prometen, según nuestras referencias, verse animadísimos, pues han despertado gran entusiasmo entre la afición.

Salón Victoria

Ayer mañana en el correo de Barcelona llegó a nuestra ciudad la notable troupe de caballitos, perros y monos amaestrados que con la presentación de la gentil bailarina Paquita López y la notable canzonetista Carmen Flores, componen la compañía de variedades que dirige el competente empresario tan admirado en todos los teatros de España, Mr. George Rambeau, que hoy sábado de Gloria a las 6 de la tarde, debutará en este elegante Salón.

Consecuente la empresa de este Salón al brindar al público de Mahón tan interesante como nuevo espectáculo, ha dispuesto que los precios de las localidades sean sumamente económicos al efecto: los palcos valdrán 4'00 pesetas, las butacas 1'10, sillas galería 0'90, entrada general 0'60 y media entrada para niños 0'40.

Mañana domingo se celebrarán dos selectas funciones en tarde y noche, una a las 6 de la tarde, de moda aristocrática, y otra de extraordinaria a las 9 de la noche

Instancia de doña Inés Prieto Serra, arrendataria de la caseta número 17 del Mercado del Carmen, pidiendo se le autorice traspasar el contrato a favor de don Andrés Rullán Rullán.

Instancias de los siguientes en petición de permiso para efectuar obras:

De don Domingo Triay Hernán-

dez para colocar canalones en el frontis número 77 de la calle del Carmen.

De don José Orfila Pons para revocar la fachada número 63 de la calle de San Jaime.

De don Juan Humbert Villalonga para tapiar la puerta número 34 de la calle de San Jorge.

Y se levantó la sesión.

SECCIÓN RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Mañana dominica de Pascua de Resurrección. - A las 5, 6, 7 y 12 misas rezadas, siendo la de las 7 de comunión para los Cofrades del Rosario. A las ocho misa solemne y después la procesión llamada del «Encuentro», con canto del alegre Regina coeli. A las 10 la misa mayor, con sermón por el Rdo. Padre Gabriel de Tarragona. A las 3 y media solemnes Vísperas, Completas y Rosario.

Lunes, misas rezadas como en los días festivos. A las 7 y tres cuartos saldrá la procesión para el cumplimiento pascual de los enfermos e impedidos del distrito y del Hospital Civil. A las 10 la misa mayor, con sermón por el mencionado P. Gabriel de Tarragona Capuchino. A las tres y media Vísperas, Completas y Rosario.

Martes, se dará principio a las instrucciones preparatorias para los niños que han de recibir por primera vez la Sagrada Comunión, celebrándose dos actos cada día, a las ocho de la mañana y al anochecer después del Santo Rosario.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana, Pascua de Resurrección. Misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. A las 10 la mayor, con explicación de la festividad. A las 11 y media Junta mensual de la Cofradía. Por la tarde a las 3 y media canto de Vísperas, rezo del Rosario y plática doctrinal por el señor Párroco.

Lunes, las misas y demás cultos como el día anterior.

Martes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media, 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana, al anochecer rezo del rosario.

Viernes primero de mes, a las 7 y media misa de comunión en la capilla del Santísimo para los devotos del Sagrado Corazón de Jesús.

Sábado, a las 7 y media misa re-

zada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. Por la noche, después del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Preparación de los niños y niñas para la primera Comunión

Lunes, miércoles y viernes, para niños.

Martes, jueves y Sábado para niñas.

También podrán asistir los niños a las Escuelas de los Hermanos de la Doctrina Cristiana y a las Escuelas de la Academia de San Estanislao. Y las niñas a las Escuelas de Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

Parroquia de San Francisco

Domingo, Pascua de Resurrección. - A las 5 y 7 misas rezadas; a las 8 menos cuarto misa de comunión para las Hijas de María, a las 9 la misa de la tropa y a las 10 la solemne. A las 3 Vísperas y Rosario.

Lunes, misas rezadas a las 5, 7 y 9. A las 10 la mayor.

Martes, misas rezadas a las 7 y media y a las 9 practicándose en la de las 7 y media el ejercicio de los Trece Martes de San Antonio. Al anochecer comenzarán los ejercicios preparatorios a los niños y niñas que por vez primera han de recibir la sagrada Comunión.

Todos los días a las 7 y media misa en el altar del Santo Cristo.

Sábado de Gloria

Inauguración de la Pastelería Victoria

Gran surtido de CROCANTS de varios tipos

CENTROS decorados rellenos de GENOISE

PASTELERÍA VARIADA - REPOSTERÍA SURTIDA

SERVICIO ESMERADO

- 117

de mató, sino desde donde mató, y donde precisamente acaban de hallarla los que de Fresnedilla salieron guiados por el Chis, en busca del cadáver... Comienza a clarear. Temiendo ser sorprendido, abandona el Cura aquellos lugares de condenación, y temiendo la suya, regresa al pueblo sollozando asustado, aprovechando las últimas sombras de la noche... Y así lo ven pasar los de Fresnedilla, ocultos entre la maleza y dueños de la escopeta ya.

Una vez en casa el asesino, y bien ajeno a la idea de que su presencia haya sido notada en el monte, piensa serenamente, el modo de justificar el hecho de haber sido hallada su escopeta en el lugar del crimen, pues no duda que alguien ha dado con ella ya. Mas ¿cómo justificarlo? ¿Diciendo que para su propia defensa le fue entregada al viajero confiado? Mal puede defender a nadie su propio enemigo; y encarnizado y ferino lo fue éste de la víctima; que contra ella se revolvió entregándola a la muerte con el plomo de su boca... ¿La llevaría él mismo, el propio acusado?... ¿Para qué? ¿De quién o de qué habría de defenderse?... Y si llevó la escopeta él contra quién la disparó, puesto que el arma ha de aparecer descargada?... ¿No es esto echarse la tierra encima?... No; no puede llevar el arma él. Hay que negar, si llega el caso, y negar rotundamente... Y ¿basta negar? ¿De qué sirven todas las negaciones del mundo, ante la enloquecedora afirmación de un hecho?... ¿Y sí, por desgracia, alguien lo ha visto en su segunda visita al bosque?... En-

118 -

tonces, como ráfaga de luz que ilumina su obscurecida inteligencia, cruza por su mente la idea del aviso misterioso; y surge de las sombras el fantástico penitente, inventado por él en aquellas horas de fiebre; creadoras de monstruos de pesadilla, y se abraza a esa idea salvadora, capaz de justificarlo todo, hasta lo absurdo; y sereno ya, con serenidad de tempestad que enmudece para tomar nuevos alientos, despierta a su criado, y entrando en la normalidad dispónese a celebrar el Santo Sacrificio de la Misa... El sacristán, obediente a los mandatos del añejo, adormilado aún, extiende sobre la mesa de la sacristía los rojos ornamentos del día... Ante aquel grito del cruento color, soliviantase sobrecojida de espanto, el alma del asesino; contempla sus manos, rojas, también por la sangre de la víctima; y el remordimiento grita por primera vez en su conciencia, y se alza fiero, mordiendo sus entrañas... Manda retirar los ornamentos encarnados, y substituirlos por otros, negros, color parejo al de su alma; la Misa será de difuntos; rézala, sacrilego, y acaso, al borde de la condenación, la aplica por el eterno descanso del infeliz hermano muerto; de la inocente víctima inmolada a sus insaciables ambiciones...

Después, ya lo sabéis. La sorpresa, la detención, la prisión, el juicio... y serpenteando por todo esto, la negación constante, machacona, irracional, del procesado... ¡No!... ¡No!... ¡No!...

Esto es todo. Claro lo veo yo, señores, como la luz del día. Con serenidad absoluta de con-

TRIANON

Domingo día 1.º Abril de 1923. — Pascua de Resurrección
A LAS SEIS DE LA TARDE A LAS NUEVE DE LA NOCHE
AMBAS CON SEXTETO

Estreno de la colosal película de la casa Monopolio Internacional, que lleva por título

LA CONJURACIÓN DE GÉNOVA

Admirable cinta en la que, con un argumento interesantísimo, se da a conocer los esplendores de la época del Renacimiento, interpretada con gran acierto por ERNA MOREM y HANS MIERENDORFF

Después de la última sesión de cine

GRAN BAILE EXTRAORDINARIO CON JAZZ-BAND

LUNES, día 2.º. — Segunda fiesta de Pascua. — Dos sesiones, a las seis y a las nueve, con el mismo grandioso programa que antecede.

poniéndose en ambas por última vez el último episodio de la interesante película «La Huerfanita».

1-1

En el «Cine España»

Por tratarse de un film selecto, de verdadero arte, recordamos que esta noche se estrenará en el «Cine España» la magnífica cinta *El dolor de vivir* por Fern Andra, actriz alemana eminente, que conquistará los máximos aplausos en las sesiones que hoy, mañana y lunes celebre el salón de la calle de Roig.

Deixem lo dol

Tenemos noticias de que esta noche el Orfeón Mahonés saldrá a dar algunas sernatas siguiendo tradicional costumbre.

También se han organizado varios coros particulares que darán serenatas cantando el típico *Deixem lo dol*.

En San Luis el Centro Católico ha organizado un Orfeón nutridísimo que saldrá esta noche y mañana a cantar el tradicional canto del *Deixem lo dol* y será acompañado por una nutrida orquesta.

El estado del muelle

Hemos de señalar cómo una de las mejoras que demandan mayor urgencia en ser llevadas a la práctica la de la reparación de nuestros andenes, que están realmente intransitables.

Finando hoy el año económico, han de orientarse las gestiones y el esfuerzo de todos a conseguir tan importante obra que es de extrema necesidad, pues de seguir en el estado actual, llegará a ser de todo punto imposible el tráfico rodado por nuestros andenes.

POR FIN

SE ESTRENARÁ EN ESTA CIUDAD LA GRANDIOSA PELÍCULA

INTOLERANCIA

EL JUEVES PRÓXIMO EN EL CINE ESPAÑA

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Ayer mañana, a las seis, entraba en este puerto procedente de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Por la tarde llegó de Barcelona con carga general, la balandra a motor «Anita» al mando de su patrón don José Tudurí.

A primeras horas de esta mañana ha llegado de Sóller el laúd a motor «San José» con cargamento de naranja.

Con 132 pasajeros, ha fondeado a las seis y media de esta mañana, procedente de Valencia y Palma, el vapor correo «Bellver» al mando de su capitán don Jaime Mulet.

Salidas

Esta tarde a las cinco zarpará directamente para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» y a las ocho y media saldrá para Palma el vapor «Bellver».

Según rumores, es probable que el «Rey Jaime II» desde Barcelona siga viaje a Civitavecchia para conducir en viaje de regreso a los peregrinos españoles que se hallan en Roma.

Información

Durante el pasado año de 1922 entraron en el puerto de Cádiz dos mil 297 buques, a saber:

En enero, 168; febrero, 169; marzo, 165; abril, 193; mayo, 212; junio 217; julio 211; agosto, 220; septiembre, 214; octubre 186; noviembre, 180; diciembre, 192.

Buques de vapor, 1.680; de vela, 617; de guerra, 13; mercantes, 2.284 españoles, 1.918 y extranjeros, 279. Mayores de 100 toneladas, 1.549; menores de 100 toneladas, 748.

Con carga, 1.840, y en lastre, 457.

Estos buques procedían: de Europa, 1.457; de Asia 6; de Africa, 743, y de América, 91.

Condujeron 70.321 tripulantes, con un total de pasajeros para el puerto, de 23.448 y 33.575 en tránsito.



CHIQUILIN MUY COSQUILLOSO
HOY SIN RIVAL EN LA TIERRA
IMPERA, CUAL REY MIMOSO
QUE EN SI TODA LUZ ENCIERRA.
UN GENIO INFANTIL, HERMOSO
Y MAGICO, GRAN CERTERO
LOGRA EN FIN SU DERROTERO
Y, AFANOSO E INDESTRUCTIBLE
NIÑO? NO; ¡ES IMPOSIBLE!

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 31 de marzo 1923
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginario: Comandante de Infantería don Narciso Tudurí.

Hospital y provisiones: Unico Capitán de Caballería.

Vigilancia: 5.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

3.º Oficial de Infantería.

Imaginario: 1.º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santa Balbina y Santos Amadeo y Amós.

Santo de mañana. — Pascua de Resurrección. — Santa Teodora virgen y San Venancio.

Pérdidas.

En la mañana del viernes se extraviaron por las calles de esta ciudad unos rosarios de plata con las iniciales J. C. y un alfiler de oro. Se gratificará a quien lo entregue en esta imprenta. 1-3

Casino «La Unión»

La Junta Directiva de esta Sociedad ha acordado celebrar en el próximo mes de Abril, el viernes de cada semana, empezando a las seis de la tarde, un DANCING-TEA en el local del Salón Victoria.

La primera de estas reuniones tendrá lugar el día 6. — La Junta,

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones de las Deudas Interior, Exterior, Amortizable 4%, y Obligaciones del Tesoro 5%, vencimiento 1.º de abril próximo.

Sin hablar de millones

con sólo un pequeño gran artista, JACKIE COOGAN, un asunto sentimental y un título

CHIQUILIN

apadrinado por el célebre poeta español Eduardo Marquina la

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

batirá el record del éxito en Mahón, como ha sucedido en los salones Real Cinema y Príncipe Alfonso de Madrid y Palace Cine de Barcelona

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 29 a las 19'00.

La Benemérita en Palacio.

Los Reyes ovacionados

El relevo de la guardia exterior de Palacio ha constituido un acontecimiento. Un gentío enorme invadía la plaza de la Armería y galerías que la circundan. En la plaza de Oriente habíase congregado también una gran muchedumbre.

Las fuerzas de la Benemérita que acudieron a Palacio para prestar servicio en las guardias exteriores, fueron aplaudidas con entusiasmo.

El público que era numerosísimo, imponente, persistía en sus aplausos y ovaciones, vitoreaba al Rey con gran entusiasmo, obligando al Monarca para corresponder a aquellas muestras de afecto y cariño a asomarse a uno de los balcones.

Con don Alfonso, salió también a saludar al público la reina madre doña Cristina. Al asomarse los Soberanos la ovación fué clamorosa, entusiasta, memorable. Diéronse vivas a España, al Rey y a las Reinas.

La Benemérita desfiló marcialmente entre los aplausos entusiastas de la muchedumbre.

Capilla Pública

A las doce se ha celebrado en Palacio Capilla Pública con motivo de la festividad del día.

El Rey vestía uniforme de Almirante de la Armada española y la Reina doña Victoria un elegantísimo traje de tisú de seda blanco, adornándose con artísticas y bellas joyas.

En la comitiva de los Reyes figuraban los infantes y altas personalidades políticas y de la aristocracia.

A la una de la tarde se celebró la ceremonia del lavatorio a los pobres, asistiendo la Familia Real, el Gobierno y Cuerpo diplomático, además muchas personalidades.

Ofició de Pontifical el Obispo de Madrid.

La ceremonia revistió igual solemnidad que los años anteriores y los pobres que acudieron a Palacio para el lavatorio fueron obsequiados con una comida y dádivas generosas.

Desanimación

Los centros oficiales, con motivo de la festividad del día, se hallan desiertos notándose igual desanimación en los círculos políticos.

Concurso desierto

Se ha publicado una Real orden de Instrucción disponiéndose no merecer ningún

premio ni accésit los libros presentados al concurso para elección del «Libro de la Patria».

Reunión

Esta tarde se ha dicho que se habían reunido los ex ministros del partido conservador, convocados por el señor Sánchez Guerra, para tratar de la actitud a seguir en vista del nombramiento del señor Prat, para depurar las responsabilidades administrativas y se añade que los acuerdos tomados no se harán públicos hasta no se conozca la intención del Gobierno en asunto tan importante.

Madrid 30 a las 19'3.0

La prórroga de los presupuestos. Más de cincuenta millones de economías

Anúnciase que los presupuestos se prorrogarán mañana y reduciránse los gastos en más de cincuenta millones de pesetas.

Conferencias

El Alto Comisario de España en Marruecos señor Silvela conferenció ayer con los ministros de Estado y Guerra señor Alba y Alcalá Zamora.

También conferenciaron dichos señores con el General Castro Girona abordando el tema de la repatriación de soldados que parece podrán decidirse a fines del próximo mes de abril.

Fallecimiento repentino

Ha fallecido repentinamente el Párroco de Palacio señor Valos Failde a quien el Gobierno había designado para ocupar el Obispado de Sión instruyéndose a consecuencia de este fallecimiento las oportunas diligencias judiciales.

Capilla en Palacio.

Indulto de reos

Hoy en la capilla de Palacio ha asistido un gentío enorme.

En la comitiva de los Reyes don Alfonso y doña Victoria figuraban los Infantes doña Isabel y don Fernando y grandes personalidades.

Ofició el Nuncio de Su Santidad en Madrid Monseñor Tedeschini y al llegar a la adoración de la Cruz, S. M. el Rey con el ceremonial de ritual, indultó a tres reos de muerte.

Luego los Reyes, los Infantes y su séquito depositaron la tradicional ofrenda de las monedas de oro.

Celebróse la procesión de las Sagradas Formas que recorrió las galerías del regio Alcázar.

En la Cámara regia adoraron los Reyes y comitiva el Lignum Crucis.

La procesión del Santo Entierro

Por la tarde se ha celebrado en Madrid la solemne procesión del Santo Entierro.

SS. MM. los Reyes y el Gobierno desde los balcones de Palacio, presenciaron el desfile de la bellísima procesión.

Sin novedad

Hemos acudido como de costumbre a todos los centros oficiales en busca de informa-

CASINO DEL CONSEY

Sábado, a las nueve y cuarto. — ¡Grandioso éxito!

Primera jornada de la bellísima serie en tres jornadas, producción de la «Hansa Film Monopol»

EL CRIMEN DE UNA PRINCESA

titulada EL PRESIDARIO N.º 37

Interesantísima historia de amores e intrigas En el descanso el Orfeón Mahonés cantará entre otras piezas propias para este día el típico DIXEM LO DOL.

Domingo, a las seis y nueve y cuarto. — Sexteto y Jazz-Band

El mismo programa de películas y debut de la monísima cancionista mahonesa

MERCEDES MOYA

que con su bonita voz cantará los cuplés de última moda.

CINE ESPAÑA

Sábado de Gloria. — A las nueve de la noche

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la mejor joya cinematográfica, del bello cine drama de intenso y conmovedor realismo, creación de la eminente actriz alemana FERN ANDRA dividida en seis partes y titulada

EL DOLOR DE VIVIR

en cuya película sobrepasa una vez más la esplendorosa suntuosa que en la presentación de todos los films ponen las casas editoras de Alemania.

La interesantísima REVISTA PATHÉ y una cómica de gran risa completarán el programa.

DOMINGO, dos sesiones, a las seis y a las nueve.

Aviso. — En preparación un nuevo éxito de la cinematografía francesa, presentándose la grandiosa serie EL MARTIRIO DE UNA MUJER, la más bella serie presentada.

ción manifestándonos que no había novedad alguna que comunicarnos.

Madrid 31 a las 5

La Academia de Infantería

Ha sido nombrado Director de la Academia de Infantería el Coronel señor Pérez Loma.

El fallecimiento de Valos Failde

Se ha comprobado que el fallecimiento del Párroco de Palacio señor Valos Failde se ha debido a una embolia cerebral.

El Juzgado ha sobreesido las diligencias que instruíra sobre este fallecimiento.

La muerte del virtuoso sacerdote ha sido muy sentida.

Mañana se celebrará el entierro. Entre los papeles del finado se le ha encontrado un documento de Roma nombrándole Protonotario Apostólico y autorizándole para oficiar de Pontifical en la Capilla Real.

La situación del Gobierno

Se cree que tampoco mañana se acabe de deliberar sobre Marruecos en la reunión del Gobierno.

No se ha determinado aún si ha de asistir al Consejo el Alto Comisario señor Silvela, pues a ello se oponen varios ministros, suponiendo que la presencia del Sr. Silvela coacciona a los consejeros.

Otro crimen terrorista. Los crímenes se suceden en Barcelona

Noticias de Barcelona dicen que un grupo de nueve individuos agredió a tiros en la plaza de la Constitución a dos individuos matándolos.

Uno de los vilmente asesinados en la plaza de San Jaime o de la Constitución llámase Moisés Bustamante y era sindicalista del Unico.

El otro aún no ha sido identificado.

A los dos muertos se les encontró encima hojas de propaganda anarquista.

PRENSA ASOCIADA.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.



Sea usted optimista

en vez de lamentarse de su debilidad, agotamiento y vejez prematura, reconstituya su naturaleza achacosa, pues por grave que sea la anemia que padece, puede usted recuperar la vitalidad y gozar de nuevas energías, tomando el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO Recíete todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 28 de marzo 1923

Francos	43 10
Libras	30'53
Dollars	6'51
Liras	32 30
Marcos	0'04
Coronas austriacas	0'01
Interior serie A	72'20
Id. id. B	72'20
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	00'00
Amortizable 5 p.%, A. 1920	96 60
Id. B.	96 75
Exterior Serie A	88 90
Obligaciones Barcelonas de Electr. 6 por 100 1920	99 25
Oblig. F. C. Catalanes 6%, 100'25	
Id. C.º Gral. Tran. 5%, 00'00	
Id. C.º Transat. 6%, 1922	000 00
Id. F. C. Nor. Pad. 3%, 65 65	
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%, 100'15	
Id. Cáceres Variable	35 70
Amortizable 5 p.%, A. 1917	96 60
Id. B.	96 60
Interior fin de mes	00'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 28 de marzo de 1923

Amort. 4 por 100 A.	90'25
Id. 4 id. B.	90'25
Id. 5 id. A. 1920	96'85
Id. 5 id. B. id.	96'85
Id. 5 id. A. 1917	96 70
Id. 5 id. B. id.	96 70
Inter. 4 id. A.	72'20
Id. 4 id. B.	72'00
Exter. 4 id. A.	88 90
Id. 4 id. B.	83 80
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	65 65
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913.	87 00
Cáceres Variable.	35 65
Trasatlántica 4 por 100	86 50
Id. 6 id.	100 00
Andaluces 2.º serie fijo.	00 00
Francos cheque Paris.	43 10
Libras id. Londres	30 52
Marcos id. Berlin	0 04
Coronas id. Viena	0 15
Liras id. Roma	32 30
Dollars id. New York	6 51
Francos id. Zurich	120 55

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 84

MAHÓN

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.
Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.
SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14

EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL
de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol
Premiada en las Exposiciones de Alejandria e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el SCROFULISMO RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. La Emulsión Marfil al Guayacol engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema oseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Figuerola y C.ª
de Barcelona, con fecha 1.º Marzo 1923

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	
	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra	150	00
» 950/000 »	145	50
» 935/000 »	140	65
» 916/000 »	137	70
» 900/000 »	135	60
» 800/000 »	121	20
» 750/000 »	114	00
Nitrato de Plata puro 595	83	05
Cloruro de oro puro 51 1/2	535	00 00

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

Emboquillados para cigarrillos marca Elefante

De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

1923 - BARCELONA - 1923

Concurso Hispano - Americano

EXPOSICIÓN UNIVERSAL

Gráfico - Descriptiva de todas las

Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO-EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inscríbase Vd. hoy mismo o pida detalles a
Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones
Apartado 378 c. 7. - BARCELONA

PATHÉPHONE

EL MEJOR APARATO PARA AUDICIONES

Este aparato para audiciones, que funciona con diafragmas especiales de gran potencia y nítida emisión, es el preferido por todas las personas inteligentes y de buen gusto.

DISCOS PATHÉ

Grandiosa colección de discos artísticos de 27 y 29 centímetros (doble cara) impresionados por procedimientos novísimos.

Los discos PATHÉ funcionan sin agujas y son los únicos que pueden, por el empleo del zafiro, dar la emisión real y pura de la voz humana.

Los discos PATHÉ son los más económicos y los más duraderos y suprimen la molestia del constante cambio de agujas.

DIAFRAGMAS PATHÉ

Adaptables a toda clase de gramófonos se venden a un precio verdaderamente ínfimo para dar facilidades a los aficionados a poder gozar de la clara impresión de los discos PATHÉ.

AUDICIONES A PETICIÓN - GRAN VARIEDAD EN DISCOS PARA ELEGIR

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:

MANUEL SINTES ROTGER. - Plaza del Príncipe, 11

SUSCRIPCIÓN A Biblioteca "Patria"

Esta notabilísima y popular Biblioteca, que ha publicado y publica novelas laureadas de autores tan eminentes como Méndez Pelayo, Pereda, Linares Rivas, Rodríguez Marín, Ortega Munilla, Villaespesa, Carrere, Fernández Flórez, Curro Vargas, Díaz Caneja, etc., etc., ha establecido suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de los autores citados, o de otros de conocido prestigio o mérito relevante.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Remítase firmado a las oficinas de BIBLIOTECA «PATRIA»
Fuencarral, 138, Madrid

D. de profesión Domiciliado en calle provincia de núm. se suscribe a Biblioteca PATRIA, con esta fecha. Firma,

Fecha a de de 192

NOTA.- Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de éste los gastos de giro.

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

PENKALA

Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

TAMPONES "MOMENT"

Almohadilla automática para timbres, de sencilla construcción, que se abre y se cierra automáticamente, tocando con un solo dedo un pequeño botón.

Con el uso de los TAMPONES MOMENT se ahorra tiempo, no se ensucian los dedos, y se obtienen siempre buenas reproducciones de los timbres y sellos.

Quien la conoce, emplea sólo MOMENT, la almohadilla automática para timbres.

PUNTO DE VENTA: Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas

Punto de venta:
Librería de MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

UN PATHÉPONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INSOCRONISMO DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11



EL GRAN TESORO HEREDARIO DE LAS CINCO PARTES DEL MUNDO

LO HABRA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL

EN CADA VENTA DE ESTOS TIMBRES SE ENVIARÁ GRATIS UN LIBRO

DE LA COLECCION UNIVERSAL DE TIMBRES

EN CADA VENTA DE ESTOS TIMBRES SE ENVIARÁ GRATIS UN LIBRO

DE LA COLECCION UNIVERSAL DE TIMBRES

EN CADA VENTA DE ESTOS TIMBRES SE ENVIARÁ GRATIS UN LIBRO

DE LA COLECCION UNIVERSAL DE TIMBRES